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Elena Cojocariu 
Abstract: 
Through V. A. Urechi a' s contribution, towards the end of the XIX.th century, 

in the Neamţ County there were built two monuments dedicated to those who fought 
and died during the 1 877- 1 878 Independence War. 

Those monuments are: The Commemorative Plaque from ,,Sf Ioan Domnesc" 

Church in 1 879 and The Monument from Războieni in 1 897. 
The local community of Piatra-Neamţ intends to honor the whole activity of 

V A. Urechia, as an historian, professor and cultural protector, by proposing himpost
mortem to be awarded with the title of Honorary Town Citizen. 

"Era o figură blândă şi îngăduitoare, un suflet îndrăgostit până la pasiune de 
idealul naţional, o minte ce prindea totul, găsind fiecărui lucru un înţeles, o intenţie, o 
însemnate mistică a trecutului, lucru ce l-a îndemnat să răzbească prin toate 
colţurile . . .  Conferenţiar şi bun orator, el vorbeşte în continuu în parlament, academie, 
universitate, atenee, în capitalele străine, luând parte la diferite congrese unde arată 
nevoile şi idealurile neamului românesc, luptând pentru regenerarea intelectuală şi 
morală a românilor de pretutindeni pentru a menţine glasul conştiinţei naţionale

"
, 

spunea Lucia Borş în 1 932 (anexa 1 ) .  
Născut pe meleagurile nemţene ( 1 5/27.02 . 1 834 - 22. 1 1 /5 . 1 2. 1 90 1 ), V A. 

Urechia rămâne în cultura română şi a reprezentat în epocă mai mult decât a vrut să 
vadă să vadă Titu Maiorescu, dar mai puţin decât 1-a numit Al. Macedonski, un colos. 
Academician, profesor de istorie, deputat, senator, funcţionar în administraţia locală şi 
centrală, conducător şi coordonator de societăţi româneşti şi europene, scriitor, istoric, 
pedagog şi publicist, V A Urechia a fost o personalitate complexă şi multilaterală a 
secolului al XIX-lea 1 Apropiat de idealurile generaţiei de cărturari de la 1 848, 
unionist, secretar al divanului ad-hoc, om bazat pe cultura romantică, cu idei şi 
aspiraţii comune cu M.  Kogălniceanu, C.A. Rosetti, V. Alecsandri, Al. Odobescu, V. 
A Urechia a fost o personalitate complexă şi multilaterală a secolului al XIX-lea. 

A contribuit la formarea României moderne, a fost ctitor de şcoală, animator a 
instituţiilor de cultură în faza lor de formare, un mare patriot, un bun organizator şi 
activ participant la acţiunile românilor de peste tot. Poate cea mai !ucidă şi mai 
generoasă recunoaştere a meritelor sale o face B.P. Haşdeu (adversarul său în 
nenumărate rânduri), într-un discurs la Academia Română: "cele mai multe instituţii 
culturale de la noi se datorează direct sau indirect lui Urechea" După aprecierea lui 
Al. Iordan opera lui Urechia cuprinde peste 626 de studii, articole, opere literare, 
istorice, în proză, versuri sau teatru. Este unul dintre cei mai prolifici scriitori ai 

1 Gheorghe Verşescu, Istoria monograjică oraşului Piatra Neamţ, Bucureşti, 1 97 1 ,  p. 1 23 .  
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veacului său, mare patriot, neobosit luptător al cauzei naţionale, opera sa cuprinzând 
idei de la o pagină, la sute de file2 

Încă din perioada când era profesor la Iaşi, schiţează programul de educaţie 
patriotică, pe primul plan spunând elevilor săi: "vă voi învăţa să vă iubiţi naţiunea şi 
l imba" şi şi-a permis pentru prima oară să denumească acest sentiment ,,românism"3 
Demonstrând prin fapte şi în calitate de deputat şi senator a sprijinit războiul de 
independenţă, după care s-a alăturat grupului de 1 6  deputaţi liberali întocmind şi 
propunând Camerei un proiect de lege pentru împroprietărirea insurăţeilor participanţi 
la război .  A luptat pentru integritatea teritorială a României, făcând interpelări în 
parlament legate de condiţiile de pace avansate de Turcia la San-Stefano. În 
septembrie 1 878 a deschis lucrările sesiunii extraordinare a corpurilor legiuitoare 
protestând împotriva condiţiilor de pace, regretând că parlamentul României nu poate 
modifica hotărârile Congresului de Pace de la Berlin4• Ca om politic şi parlamentar, 
bucurându-se de mare trecere în cercurile înalte ale societăţii româneşti, a avut 
iniţiativa comemorării celor care şi-au dat viaţa pentru realizarea idealurilor naţionale. 
Tot în acest an, ca o recunoaştere a implicării sale, Carol I l-a recompensat cu ordinul 
"Steaua României "şi gradul de ofiţer alături de B. P. Haşdeu, Th. Arnan şi Al. 
Odobescu. 

Un an mai târziu, V. A. Urechia a venit în oraşul său natal, unde a încredinţat 
"nemuritorului Ştefan cel Mare o pioasă placă de marmură comemorativă, la biserica 
Sf. Ioan Domnesc din centrul târgului" În pronaosul bisericii a fost aşezată pe peretele 
de nord o placă de marmură de mari dimensiuni ( 1 .20m/2.40m) lucrată la Viena de R. 
Massini, pe care au fost scrise numele şi prenumele eroilor căzuţi în războiul de 
independenţă din 1 877 (scriere cu multe greşeli de ortografie). Inscripţia (anexa 2), 
aşezată în 1 879, are următorul text: "Glorie şi amintire eternă fiilor judeţului Neamţ 
căzuţi vitejeşte în Războiul pentru independenţa a patriei române în lupta de la 6/ 1 8  
septembrie 1 877 în Bulgaria" În continuare sunt trecuţi ofiţerii, sergenţii, caporalii şi 
soldaţii care şi-au dat viaţa pentru ţară. "Profesorele V. A. Urechia încredinţează 
nemuritorului Sfăntului Ştefan cel Mare din Piatra această pioasă marmoră 
comemorativă la anul de la Christos 1 879, în al 1 3-lea an al domniei Alteţei Sale 
Regale Carol I fiind Preşedinte Ministeriului Ioan Brăteanu, Ministru de Interne 
Mihail Kogălniceanu, Prefect Major Boyan, Primar al urbei Teodor Dornescu"5 

Prefectul Dumitru Hogea spunea: "Profesorul Vasile Alexandrescu Urechia, 
istoricul şi academicianul cunoscut, fost ministru, fiu al oraşului Piatra şi cumnatul lui 
N. Vicol, a fost acela care, în anul 1 879, din a lui iniţiativă şi din proprie cheltuială, a 
întocmit şi aşezat placa comemorativă de marmoră, pe care o vedem astăzi fixată pe 
zidul interior al bisericii noastre catedrale Sfăntul Ioan Domnesc". Sunt puţine biserici 
în ţară care au astfel de plăci comemorative pentru eroi6 

Câştigarea independenţei de stat a României a impresionat şi peste timp, astfel 
în 1 903, Nicu Gane scria: ,,Întreg poporul a făcut cu dăruire jertfe de avere şi de sânge 

2 T. Onişor, Bibliografia scrierilor lui V. A. Urechea în Anuarul Institutului de Istorie National!, Universitatea "Regele 
Ferdinand 1", Alba Iulia, Sibiu, 1 945, p. 478. 
1 Centenarul primei biblioteci publice din judeţul Galaţi, Galati, 1 974, p. 73. 
4 Constantin Prangati, Oameni politici şi de stat, Bacău, 2004, p. 367. 
s G.T. Kirileanu, Biserica Sfântul Ioan Domnesc din Piatra Neamţ, Piatra Neam\, 1 942, p. 7. 
• Dumitru Hogea, Din trecutul oraşului Piatra Neamţ, Tipogralia Record, Piatra Neam\, 1 936, p. 52. 
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pentru sfănta cauză a ţării şi niciodată inima sa n-a bătut mai cu putere ca în acele zile 
de deşteptare a strămoşeştei vitejii .  Niciodată n-au fost bisericile noastre mai pline ca 
în zilele când se serbau biruinţele românilor peste Dunăre sau se făceau rugăciuni 
pentru ostaşii căzuţi. Părinţii, fraţii, surorile celor morţi veneau în locaşul sfănt şi 
vărsau lacrimi în tăcere dar nimenea nu bănuia nimica, nu se revolta, căci toţi aveau 
conştiinţa că aşa trebuie să fie, toţi aveau în suflet mângâierea că moartea acestor bravi 
a ridicat onoarea ţării şi a familiilor lor"7 

În octombrie 1 897 V A. Urechia s-a reîntors pe meleagurile nemţene. 
Anterior, prin Înalt decret nr.2329 din 1 1  iulie 1 89 1 ,  Regimentul 1 5  Dorobanţi care a 
participat la războiul de independenţă a primit numele simbolic de "Războieni

" 
(anexa 

3). Tocmai acest regiment a avut iniţiativa ridicării unui monument ca o nouă 
recunoaştere a sacrificiilor aduse pe altarul patriei. Monumentul a fost înălţat chiar la 
Războieni, pe locul unde a avut loc bătălia lui Ştefan cel Mare cu turcii în 1 4  76, prin 
efortul regimentului, în frunte cu căpitanii Popovici Gheorghe, Theodorel Vasile şi 
Neamţu Ion. În oraşul Piatra-Neamţ se afla în acel moment sculptorul francez de 
origine alsaciană Weisenberger, cărui 1 s-a încredinţat realizarea proiectului. Vladimir 
Hegel e cel care a realizat basoreliefurile. Pentru aprobări şi consultări iniţiatorii s-au 
adresat istoricului V. A. Urechia, membru al Academiei Române, vicepreşedinte al 
Senatului. Aceste a fost de acord şi a sprij init propunerea cu unele modificări ale 
proiectului iniţial. În această formă aprobată de Urechia, a fost inaugurat la 27 
octombrie 1 897 la Războieni, judeţul Neamţ (anexa 4). 

În forma iniţială, monumentul se compunea din mai multe blocuri de marmură 
de Tarcău cu înălţimea de 5,34 m. Soclul se înalţă pe o formă dominantă a parcului. 
Este realizat din beton, în manieră barocă, de formă paralelipipedică, cu partea 
superioară terminată într-o cornişă în care este aşezată o coloană obeliscoidală din 
granit străjuită de un vultur din bronz cu aripile desfăcute, care sfăşie în gheare 
drapelul armatei duşmane. Pe faţada principală a coloanei sunt montate două meplaturi 
din bronz. Primul, sub formă de medalion, poartă efigia lui Ştefan cel Mare, cel de-al 
doilea, dreptunghiular, redă o scenă din timpul bătăliei de la Războieni (anexa 5):  
Ştefan cel Mare călare, cu sabia în mâna dreaptă, înconjurat de oşteni, semeţ în calea 
puhoiului turcesc. Pe latura opusă se află următoarea inscripţie: "Regimentul sub a 
cărui stăruinţă s-a ridicat acest mic simbol al vitejiei noastre şi care a primit numele de 
Regimentul 1 5  Războieni" Pe altă latură este următoarea inscripţie: "Nemuritorului 
erou şi atlet a lui Crist, lui Ştefan cel Mare, care în 26 iulie 1 4  76, în acest loc, 
vitejeşte, cu răspunderea vieţii, apără neatâmarea Moldovei şi existenţa naţiunii 
române contra oştirilor nenumărate ale sultanului Mahomed, de el însuşi comandate

" 

Pe faţa dinspre est este inscripţia "Sub preşedinţia de onoare a vechiului 
profesor universitar şi vicepreşedinte la Senatului : V. A. Urechea, ofiţerii 
Regimentului 1 5  Războieni au ridicat acest monument în al XXXII-lea an de domnie a 
regelui Carol 1, cuceritorul Plevnei şi al reginei sale Elisabeta . . .  ". 

La inaugurare, alături de V. A. Urechia, participă generalul Rasti, 
comandantul Diviziei a 8-a, prefectul judeţului, reprezentanţii societăţilor Ateneu, 
Liga pentru unitatea culturală a tuturor românilor, primarul comunei Piatra, delegaţii 

' N. Gane, Zile trăite, laşi, 1 903, p. 2 1 3 . 
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ale universităţilor din Iaşi şi Bucureşti, primarii tuturor comunelor din judeţ, profesori, 
învăţători, elevi, mulţi localnici, ofiţerii regimentului, peste 2000 de persoane8 

Ulterior, monumentul a fost refăcut, după al doilea război mondial, iar în anul 1 985 a 
fost renovat (anexa 6)9 

Pentru întreaga sa activitate, V. A. Urechia a devenit primul român 
nominalizat la Premiul Nobel în 1 90 1 ,  iar comunitatea locală doreşte ca acesta să 
devină cetăţean de onoare post-mortem al oraşului Piatra-Neamţ 1 0  

' Col. dr. Petre Out, Regimentul nr. /5 Războieni, laşi, 1 996, p. 28-29. 
9 Ioan Mâtă. Monumentul de la Războieni, in ziarul Ceahlăul din 1 7  iulie 1976, p. 3. 111 Mihai Apăvăloaiei, Piatra-Neamţ - studiu monografie, Piatra-Neamt. 2005, p. 385. 
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ANEXE 
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